

English

下载中心

首页

网站地图

关于IWEP

研究课题

研究人员

研究成果

数据库

出版物

媒体报道

研讨会/讲座



学术论文

《国际贸易》2007年第3期

[\[PDF全文下载\]](#)

## 高技术领域跨国公司战略调整的新特点及影响 跨国公司研究室 鲁桐

跨国公司是“世界经济的引擎”，是经济全球化的主要载体和科技全球化极其重要的驱动力量。在信息技术革命和技术创新的直接影响下，跨国公司正在进行全球经营战略的调整，重组全球各个经济体和各种经济关系。这种变化将对未来的世界经济竞争格局产生深刻的影响。我们必须及时把握跨国公司战略调整的脉搏和方向，制定适时的经营策略，才能提高我国企业的国际竞争力，从而实现国民经济的可持续发展。

### 一、21世纪高技术领域跨国公司的战略调整的新特点

在以航空航天、电子信息、生物及制药、仪表设备制造等为代表的高科技产业中，巨型跨国公司主导着产业发展的规模和方向。这是由高科技产业发展的特征所决定的。高技术领域跨国公司表现出以下的共同特征：规模大、技术创新能力强；全球生产一体化程度高。在世界500强的行列中，他们的身影无所不在，如IBM、诺基亚、波音、西门子、摩托罗拉、微软、默克、索尼、三星、强生等等。这些引领行业发展，乃至对竞争格局产生直接影响的商业巨子，面对社会经济的变化不断变革与创新。其变革和创新涉及到经营理念、战略思想、技术演进、生产流程、市场营销、组织调整等企业运行的所有方面。

#### (一) 经营环境的变化促使跨国公司进行战略调整

20世纪90年代以来，有三个因素促使跨国公司进行战略调整：

##### 1. 第一个影响因素是技术变革

以信息技术革命为代表的新技术革命是全球化新一轮发展的动力。新技术革命对经济社会的影响可以用九个字概括：信息化、数字化、网络化。信息技术革命的蓬勃发展不仅为经济全球化提供了强大的物质基础和手段，而且造就了全球经济最具活力的新增长点。信息产业已经成为全球经济的主导产业。互联网特别是国际互联网的产生和发展使信息的生产、传播和利用日益扩散到全球范围。地球上任何一个角落的人瞬间就可以与全世界任何其他地方的人进行沟通和交流；从而打破了时间和空间对经济活动的限制，使地球变成了真正的“地球村”。信息技术的发展加快了商务的全球化步伐，网络的蔓延使得地理上分离的公司在网络上近在咫尺，这注定要求改变以往的商务模式。

##### 2. 第二个因素是经济自由化的加速发展

从80年代中期起，在全球经济迅速变化和更广泛的市场导向改革的背景下，大多数国家对本国的外资政策进行了修改，旨在创造更有利的投资环境。近十年来，各个层次的国际投资和与投资有关的缔约活动不断加强，其主要方向是加强投资保护和投资自由化。越来越多的国家签署了双边投资协定和避免双重征税协定。截至2005年年底，已签署的双边投资条约共2495项，双重征税条约2758项。世界各国促进投资自由化方面的主要措施包括简化手续、加强激励、减少税收，以及加大对外国投资者的开放力度等。以世界贸易组织为核心的多边贸易体制在推动全球贸易自由化进程、规范世界贸易行

为准则、解决贸易争端等方面发挥了重要作用。

### 3. 第三个因素是企业竞争加剧

在技术变革和经济自由化的影响下，市场边界在延伸，行业垄断逐渐打破，技术创新的速度加快，企业之间在研究与开发、市场、人才、销售渠道、客户资源等方面的争夺比以往任何时候都激烈。变革和创新成为企业在全方位竞争环境中的必要条件。

.....

推荐好友

#### 相关文章

- ▣ 鲁桐、孔杰、仲继银 中国上市公司“三会”运作效率有待加强 《董事会》2007年第6期 (2007-9-17)
- ▣ 鲁桐 中国企业“走出去”的战略选择 《当代世界》2007年第8期 (2007-8-19)
- ▣ 鲁桐等著 《中国企业海外市场进入模式研究》 经济管理出版社2007年7月 (2007-8-3)
- ▣ 鲁桐 中国企业“走出去”的战略选择 《中国社会科学院院报》2007年6月28日 (2007-6-28)
- ▣ 鲁桐、仲继银、孔杰等 2007年中国上市公司100强公司治理评价 《中国证券报》200 (2007-4-24)

本站的署名文章均属作者本人的观点。希望转载时，请事先与我们联系。

院首页

网站声明

会员登录

联系我们

下载中心

院图书馆

中国社会科学院世界经济与政治研究所 Copyright (C) 2002-2008 中企动力提供技术支持 请使用 1024\*768分辨率

地址:北京建国门内大街5号 邮编:100732 电话:010-85196063 传真:010-65126180 联系本站

《中华人民共和国电信与信息服务业务经营许可证》编号:京ICP备06059776号